

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора экономических наук Межевича Николая Маратовича
на диссертацию Ворожейной Яны Антановны
«Внешняя политика Республики Польша в отношении
Калининградской области Российской Федерации», представленную
на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 — «Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития»

Представленная работа посвящена крайне важной и актуальной теме. В самом общем плане она формулируется как исследование отношений России и Европы. Однако от этой бесконечно большой темы взят один конкретный аспект, а именно отношения России и Польши. Впрочем, и в этом случае, масштаб задачи далеко выходит за пределы как кандидатского, так и докторского исследования. Несмотря на то, что российско-польские отношения посвящены многочисленные работы и российских и польских и европейских авторов тема далеко не закрыта. Это обстоятельство связано с мощным комплексом исторических, географических, и, естественно, политических предпосылок. Укажем и на то, что большинство системных предпосылок современных российско-польских отношений постоянно меняется.

В случае с историческими предпосылками, то здесь нет ни ошибки не оговорки. Концепции исторической памяти, активно развертываемые в Польской республике «заставляют» историю меняться, причём на очень большую временную глубину.

Следует поддержать обращение автора к такой нестандартной теме, как внешняя политика Республики Польша в отношении Калининградской области Российской Федерации. Да, с точки зрения теории международных отношений перед нами явное смешение классической дипломатией и парадипломатии. Однако в новейшее время примеров подобного можно встретить достаточно много. Еще в девяностые годы оппонент, находясь на государственной службе, участвовал в организации визитов руководителей эстонского государства в

Ленинградскую область. Это также пример некоторой конвергенции между дипломатией и парадипломатией.

Актуальность диссертационного исследования состоит в том, что внешняя политика Польши представляет особое значение как для формирования комплексного представления о внешней политике ЕС в отношении России, так и о собственно политике Польши имеющей существенную национальную специфику.

Второй ключевой параметр актуальности связан с тем, что анализируется одно важное направление польской политики – калининградское. Фундаментальным примером эффективного международного сотрудничества Варминьско-Мазурского воеводства и Калинградской области стало введение местного приграничного передвижения между Российской Федерацией и Республикой Польша (МПП) в 2012 году.

Калининградская область является утвержденным приоритетом международного сотрудничества для пяти воеводств Республики Польша — Варминьско-Мазурского, Поморского, Подляского, Западно-поморского и Лодзинского. В работе доказано, что наиболее активно участвуют в программах приграничного сотрудничества близлежащие к российскому эксклаву северо-восточные регионы Польши — Варминьско-Мазурское, Поморское и Подляское воеводства. Фактор географической близости сочетаясь с экономической заинтересованностью в течении долгого времени стимулировал различные формы сотрудничества с Калининградской областью.

Сказанное выше убедительно свидетельствует об актуальности избранной Ворожеиной Я.А. темы исследования.

Автор проанализировал большой объем источников и данных, научных публикаций, включая официальные документы правительства Польской Республики.

Обозначим основные реализованные задачи – научные достижения автора.

1. проведен анализ содержания внешней политики государства в отношении эксклавного региона Российской Федерации — Калининградской области — в динамике с 1991 года по настоящее время;

2. предложена авторская методика анализа внешней политики Польши, заключающаяся в анализе польского внешнеполитического механизма, в правовом и политическом измерении, и на двух уровнях, национальном и региональном;
3. Проведена периодизация периодов истории позиционирования калининградского дискурса во внешней политике Республики Польша на национальном и региональном уровне;
4. Сделан сравнительный анализ политики Центра и регионов Польши в отношении Калининградской области Российской Федерации;
5. Выявлены формы сотрудничества регионов Республики Польша и Калининградской области Российской Федерации;
6. Диагностированы противоречия между Центром и северо-восточными регионами Польши в отношении вопросов сотрудничества с Калининградской областью в рамках режима местного приграничного передвижения. При этом показана устойчивость дихотомии мнений «центр – регионов».

Автор справедливо старалась избежать вульгарной политизации академического исследования. Это полностью удалось. Однако диссертация по политологии не может не содержать политических оценок или хотя бы фактов предполагающих политические оценки. Тема Калининградской области во внешнеполитической повестке дня официальной Варшавы не просто политизирована по содержанию, она политизирована по названию и это убедительно показано в диссертационном исследовании. Автор цитирует доклад об актуальной внешней и оборонной политике России сделанный министром Ващиковским: «продолжается милитаризация *Крулевецкой области*, включающая размещение нового типа оружия...». Для нас важно название российской области, само по себе убедительно говорящее о характере двусторонних отношений.

В Заключении сформулированы основные выводы, отражающие результаты исследования и его научную новизну. При этом выводы хорошо

аргументированы, достаточно обоснованы и полностью соответствуют цели и задачам работы.

С нашей точки зрения проведенное исследование показало аналитические и экспертные способности автора, возможность оригинального и самостоятельного мышления, широкий кругозор. Диссертация написана доходчиво, грамотным русским языком, аккуратно оформлена. Она является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне.

Вместе с тем по содержанию работы присутствуют некоторые замечания.

Вызывает сомнение тезис: «Отсутствие пристального внимания российских ученых к современной внешней политике Республики Польша является причиной относительно малого числа отечественных комплексных исследований, посвященных данной теме». (С.10)

Следовало бы больше внимание уделить деятельности российско-польского Совета по сотрудничеству Калининградской области Российской Федерации с регионами Республики Польша, особенно после 2014 года.

Диссертационное исследование украсил бы прогноз развития двусторонних отношений.

Автор справедливо указывает на принятый в 2012 году стратегический документ внешнеполитического ведомства Республики — «Приоритеты внешней политики Польши 2012–2016 гг.» (с.81) Однако, следует предположить то, что после 2012 (2016) гг. были приняты новые документы, почему же нет соответствующих ссылок?

Приведенные замечания не умаляют достоинств диссертационного исследования и носят рекомендательный характер. Диссертация «Внешняя политика Республики Польша в отношении Калининградской области Российской Федерации» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертационной работы соответствует паспорту специальности 23.00.04 — «Политические проблемы международных отношений, глобального и

регионального развития» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно приложениям № 5,6 Положения о докторской совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Полагаю, что соискатель Ворожеина Яна Антоновна заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 — «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам).

Официальный оппонент:

Межевич Николай Маратович

00000000
00000000
00000000

(подпись)

доктор экономических наук,

профессор кафедры европейских исследований

факультета международных отношений

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Контактные данные: e-mail: 000000@00000000 тел. +7 (812) 324-12-70

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством».

Адрес места работы:

19106, г. Санкт-Петербург, ул. Смольного, 1/3, подъезд 8, каб. 234, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

тел.: + 7 (812) 324-12-70, e-mail: pr.mopse@gmail.com

Подпись Межевича Н.М. удостоверяю:

дата «12» ноября 2018 г.

